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Teatrul „Bulandra" 

ACEŞTI NEBUNI FĂŢARNICI 

de 
Teodor Mazilu 

Acceptat, elogiat, oferit exegezei, recu
noscut în 'Unanimitate, lînvingînd chiar cele 
mai încăpăţînate prejudecăţi estetice, tea
trul lui Teodor Mazilu s-a integrat azi în 
cultura noastră 'contemporană. 

Acestui moralist şi umorist, care practică 
o ironie preventivă şi cauterizatoare radi
cală, ridicată la rangul unei filozofii a 
existenţei, d se recunoaşte mai ales origina
litatea stilului şi a viziunii. Mazilu nu este 
un simplu autor satiric, un cenzor al mo
ravurilor dubioase, un comediograf al pa
razitismului social ; mai bine zis, a depăşit 
de mult io primă fază a creaţiei sale, care 
urmărea să fixeze în „insectare de buzunar" 
o milorofaună nocivă. în tiparul teatrului 
nostru actual este greu să-l fixezi pe Ma
zilu, şi mai ales isă-ll alături cuiva ; piesele 
sale nu se încadrează în noţiunea clasică 
a genului, (după icum proza sa intră greu 
în canoanele constituite ale epicului), cile 
reprezintă în primul rînd veritabile eseuri 
dramatico-filozoflce. Mazilu aduce »pe scenă 
fiinţe purtătoare de stări amorale şi neafec
tive, fiinţe profund alienate, ce nu-şi pot 
afla locul în condiţiile structurale ale unei 
noi societăţi umane ; în consecinţă asistăm la 
complicatul lor proces de adaptare, la pro
teica lor disimulare. în acest teatru lipsit 
de intrigă, de situaţii, de caractere, preva
lează, cu o extraordinară forţă de şoc, expri
marea. Limbajul trăieşte cu o forţă de sine 
stătătoare, cu particularităţi sporite. S-a 
scris pe larg despre trăsătura specifică a 

Gina Patriciii (Silvia) şi Octavian 
Cote s-cu (lordache) 

eroilor mazilieni de a-şi etala paradoxal 
esenţa într-un continuu dialog cu aparen
ţele, după cum s-a desoris felul lor anume 
de a irezuma aforistic, în adevărate „mots 
d'auteur", banalităţi, evenimente cotidiene, 
conexate comic la sfera filozofiei universale 
sau la datele morfologiei culturii. Cu ră
dăcini evidente în Proştii sub clar de lună, 
Aceşti nebuni făţarnici se prezintă cu un 
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•sporit indice valoric ; într-o substanţă dra
matică identică, s-a produs o mutaţie su
perioară. Dintre diversele categorii de vicii 
descrise ca într-om catalog ştiinţific, Mazilu 
flagelează aici, ceea ce am putea numi 
„miticismul şi absolutul", apelul trişat spre 
sublim, pretenţiile spre viaţă interioară in
existentă, draparea făţarnică a mediocrităţii 
in elevaţie. Precum spuneam, exprimarea 
ocupă locul primordial în natura persona
jelor mazili ene, şi nu întîmplător lordache, 
acest alter ego al lui Gogu, maturizat de 
experienţa tehnică, socială şi culturală a 
unui deceniu, — se defineşte ca atare : 
„mint, deci exist". Dacă în Proştii, Mazilu 
denunţa locurile comune ale limbajului bi
rocrat, şabloanele, clişeele mecanismului 
lingvistic, tipic pentru o pătură sui-generis, 
în Nebunii... analiza limbajului prospec
tează zone mai adînci. în continuare, per
sonaj ele îşi dezvăluie în „iclişee" scheletul, 
vedem radiografii morale în serie. în conti
nuare, ele se demască cu frenezie, se con
fesează cu voluptate, se menajează, se pe
depsesc, se distrug şi, în ierarhia răsturnată 
a valorilor etice, singurul element Stenic 
rămîne privirea feroce a autorului. Ne aso
ciem unor observaţii mai vechi că în dra
maturgia lui Mazilu e infuzată o tendinţă 
didactică moralizatoare de tip clasic, o con
ştiinţă critică e permanent prezentă cu un 
puternic ecou rechizitorial, în numele unei 
•ordini normale şi constructive. I s-ar putea 
reproşa lui Teodor Mazilu repetiţia proce
deelor, cu ălte cuvinte maniera, apelul la 
aceleaşi surse de inspiraţie, compoziţia „ne-
compusâ", dacă n-am recunoaşte în tot ce 
scrie, obsesia fanatică a moralistului urmă
rit de idealul asanării, persecutat de idee şi 
mai puţin de modalitatea estetică. în noua 
lui piesă, elemente calitativ noi se ordo
nează în structura dramatică. Mazilu pără
seşte de data aceasta cu desăvârşire terenul 
•si aşa precar al convenţiei oarecum „rea
liste" pe care se situase altădată, pentru a 
introduce într-un nou echilibru personaje-
esentâ, cu funcţie pur simbolică : Sublimul 
- în caz-de-forţă-majoră, sau Licheaua-
întîrziată-.care-devine-incoruptibil. Datorită 
lor piesa capătă aparenţa unor moralităţi, 
o neoclasică alegorie pe teme contemporane. 
Apelul la sublim, la etern, la mitul edenic 
al Binelui este pîrghia pe care ticăloşii se 
sprijină cînd şi-au pierdut punctele de su
port şi de referinţă la un Rău teluric. Lupta 
dintre cei doi „incoruptibili" ('falşi cavaleri 
ai Binelui) care sfîrşesc prin a se distruge 
reciproc (şi de fapt reprezintă una şi aceeaşi 
fiinţă) este metafora unui principiu fals, de 
fapt inexistent, al dreptăţii. Aici avem de-a 
fa.ce cu prima morală a fabulei. Drapaţi în 
mantii justiţiare, incoruptibilii se preocupă 
de principii abstracte sau mărunt ridicole, 
indiferenţi la răul ce se propagă, ce există, 
ce proliferează în jur. A doua morală a 
tabulei : prototipul-prostului-nebun-făţarnic. 
arhetipul negativ-Iordache moare ucis în
tîmplător, iar banii (uzufructul delapidării. 

Rodica 7apalagă (Camelia) şi Octavian 
Cot eseu (lordache) 

simbolul concret al răului în toate piesele 
lui Mazilu) sînt însuşiţi întîmplător de Băr-
batull-cu-eapul-în-nori. Hazardul funcţionează 
aici după legile necesităţii, cum ar spune 
clasicii marxismului, şi nu întîmplător pre
tinsul suflet eteric şi candid este deopotrivă 
un făţarnic în travesti, cu un amendament : 
avem de-a face cu singura canalie din piesă 
care nu se autodemască prin cuvinte, ci doar 
prin gest. 

Pentru Mazilu. mai bine spus, pentru per
sonajele sale. cuvintele sînt elementele ca
talizatoare ale experienţei. în acest sens cel 
mai elocvent personaj rămîne Camelia. 
„Complexul filozofiei" de care sînt bîntuiţi 
eroii maziilieni, simptom caracteristic pen
tru o categorie socială locală, „balcanică" 
am spune, atracţia magnetică a platitudinii, 
a nonvalorii, a imposturii, către marile şi 
eternele valori spirituale ale lumii, o ex
primă din plin acest personaj. As spune că 
misoginismul frecvent al lui Mazilu se răz
bună diabolic pe sexul slab. Eroinele saile 
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(în Inundaţia la fdl) siimt o imperioasă ne
voie ca, dincolo de hoţia de drept-comun, 
să achiziţioneze, să posede, să devoreze ter
meni „complecşi", valori culturale, noţiuni 
abstracte, opere celebre; la fel cum eroul 
său minat de nevoia de posesie concretă, 
în consecinţă parcurge toate treptele dela
pidării . 

Transpunerea unui text de Mazilu în scenă 
este o operaţie întotdeauna dificilă, fiindcă 
presupune un adevăr elementar : similitudi
nea viziunii, unghiul comun al moralei. U n 
acelaşi ochi feroce, o aceeaşi ureche sensi
bilă ca o bandă magnetică, un acelaşi refuz 
fanatic şi veşnică suspect are a sentimentului. 
Poate că Proştii sub clar de lună ni s-a 
păruit un spectacol-etalon prin noutate, prin 
şocul surprizei. Purtăm imaginea acelui spec
tacol în noi, ca obsesia unei frumoase iubiri 
apuse, şi poate de aceea £1 nedreptăţ im 
mereu pe Emil Mândrie . Meri tul său rămîne 
totuşi real şi obiectiv. Ultimele montări Ma
zilu îi aparţin, şi cea de pe scena teatrului 
„Bulandra" deţine un carat de calitate. Poate 
spectacolul este insuficient ritmat, construit 
uneori pe scheciuri, daT în acelaşi timp e 
accesibil, hazos, de largă audienţă. Dacă 
îi lipseşte imaginea, râsul feroce, originali
tatea timbrului ironic, are în schimb tipurile 
şi mai ales limbajul. Octavian Gotescu, con
siderat în unanimitate drept cel mai fidel şi 
mai adecvat interpret al spiritului mazilian 
în scenă, confirmă cu rolul lordache acest 
adevăr oral, de mult încetăţenit în lumea 
teatrului. N u fiindcă realizează magistral 
două momente semnificative — (dar şi cele 
mai facile din instrumentaţia sa actori
cească) : „adoraţia" scaunului şi „aria" ba
nilor. Sînt scene de virtuozitate si de mare 
priză la public, traducînd, printr-o elaborată 
gamă a jocului, semnificaţia, morala acestor 
secvenţe simbolice. Dar Gotescu rămîne un 
interpret fidel a! lui Mazilu prin frenezia 
exprimării autoflagelatoare, prin ştiinţa de
dublării raţionale, prin lansarea replicilor 
aforistice cu un reflex comic întîrziat. 

în rolul complementar lui lordache, Do-
brişor, Ion Besoiu demonstrează mai puţină 
aderenţă cu acest stil de teatru, dar şi un 
real şi onest efort de a-1 înţelege, de a-1 
realiza, soldat cu cîteva momente de haz 
candid şi autentic. Rodica Tapalagă, veche 
parteneră a lu i Cotescu în teatrul lui Ma
zilu, a construit pe trama unui rol, cel puţin 
trei t ipuri feminine, justificînd cu superb 
aplomb, vervă şi cuceritoare inteligenţă, 
constanta misoginie a autorului. Revelaţia 
actoricească a spectacolului ni s-a părut a 
fi însă Gina Patrichi ; ea interpretează si
multan masca şi esenţa, dedublează minciuna 
în vorbire şi minciuna vorbirii, purtind cu 
o imensă tristeţe şi o cumplită resemnare, 
această „ticăloşie" pe care existenţa i-a im
pus-o pentru a putea exista şi rezista. Ca 
şi Cotescu, Gina Patriciii a intuit caracterul 
revelatoriu al vorbirii în acest teatru, cali
tatea specială a natunaleţei într-o rostire 

artificială, firescul obligatoriu al paradoxu
lui , în rolurile celor doi incoruptibili, Paul 
Sava s-a impus, jucînd cu precizie şi pro
fesionalism un personaj cu multiple sensuri, 
secondat în cheie minoră de George Stiln. 
N i s-a părut că Dan Damian nu e lămurit 
asupra naturii rolului de „sublim-tin-caz-de-
forţă-majoră" dar vina nu-i aparţine. Aurel 
Cioranu, calchiat, cu fidelitate şi umor pe 
cerinţele textului, a fost exact ceea ce tre
buia să fie, şi meritul său în închegarea 
finalului şi în semnificaţia lui simbolică 
este însemnat. U n continuu semn de între
bare rămâne decorul. Scenograf care şi-a de
monstrat remarcabile calităţi în alte spec
tacole (în primul rînd îngrijitorul), Heîrnut 
Sturmer ni s-a părut aici cu totul străin 
de mecanismul gândirii şi rotirea fiinţelor 
lui Mazilu. 

Mira Iosif 

Teatrul Mic 

FATA CARE A FĂCUT 

0 MINUNE 

de 

William Gibson 

Ca şi Doi pe un balansoar, Fata care a 
făcut o minune aparţine trunchiului stenic, 
sănătos şi senin al culturii americane popu
lare : Wi l l i am Gibson crede ou tărie în ge
nerozitate, în gestul omenesc solidar, în ne
voia vitală de demnitate. Această absolută 
„claritate morală" înnobila mica dramă sen
timentală a cuplului irealizabil, înscriind-o 
pe coordonate mai înalte şi mai severe, con-
ferindu-i dimensiunile unui act de alegere 
a drumului în existenţă. A doua sa piesă, 
pe care o vedem azi tot la Teatrul Mic, 
cu altfel de subiect şi cu altfel de ambiţii, 
poartă aceeaşi aură de simpatie, de can
doare, de tandreţe şi de energie sufletească. 

Fata care a făcui o minune este povestea, 
adevărată, a unui fantastic experiment edu
cativ, realizat la sfînşitul secolului trecut şi 
la începutul secolului nostru : smulgerea din 
starea de semi-animallitate a fetiţei Hellen 
Keller (rămasă surdă, mută şi oarbă în urma 
unei boli), de către tănăra educatoare Annie 
Sullivan, la rîndul ei fostă infirmă. Gazul 
Hellenei Keller a fascinat opinia publică a 
timpului ; dotată cu o inteligenţă deosebită, 
însetată de cunoaştere şi avfînd un oaracter 
activ, independent, aceasta şi-a transformat 
viaţa într-o exemplară demonstraţie a pu-

50 www.cimec.ro


